

会计的语言学解释

厦门大学会计发展研究中心 唐星龄



理论界、实务界均认为,会计是一门国际商业通用语言。它为各国的投资者与投资者、投资者与经营者之间架起了桥梁,从而成为全球资本市场的重要基石。那么,会计这门语言的经济属性是什么?如何看待会计中的一些语言学现象?如何认识会计语言的整体发展趋势?这些问题都值得思考。本文拟结合语言学、经济学、政治学的相关理论,对此作一初步分析。

一、会计与语言的共性

众所周知,语言是人类日常交往的最基本的沟通工具。正是借助于语言,不同的人类个体之间才得以进行物质交换与情感交流。会计是人类商业交往中的基本沟通工具。独立的经济主体在合营从事商业活动时,必须借助于会计来明确各自的出资额和应享利润;所有者委托经营者管理财产时,必须借助于会计来反映原始资本的周转、增值与分配情况;借贷者提供商业贷款时,必须借助于会计来控制借贷风险;劳动者在为资本方提供劳务时,也往往需要借助于会计来进行劳动价格谈判。随着人类交往半径的扩大与经济全球化程度的加深,跨国投资开始出现,投资者需要借助于会计这一商业语言来作出商业决策。

二、会计的经济属性

作为人类日常交往的基本沟通工具,语言的本质经济属性体现在它能够有效地降低沟通成本。事实上,语言的经济性具有自强化的特征,它意味着语言的运用常常会达到如此理想的一种境地,以至于在现有语境因素不变的情况下,任何语言量的增减都会影响到沟通目的的实现。

哈佛教授G.K.Zipf 1949年的专著《人类行为与省力原则》对此作了精辟的阐述。通过大量的统计数据,Zipf提出了人类行为的最省力原则,并运用该原则对语言、词汇等进行了研究。Zipf举例说,对于一个木匠来说,最省力原则意味着应该将最常用的工具放在离他距离最近的地方,同时将工具进行更多的改进,使之成为最轻、最省力的。相反,如果工具越大、越重、离木匠越远,则它的使用效率就会越低。这样,木匠的工作就具有了经济性。语言的运用同样如此。以单个词汇而言,含义越丰富的单词,其使用频率就越高;越短的单词越常用,越长的单词使用频率越低;如果某单词在实际沟通中确有需要的话,则该单词一定会逐渐“缩略”,而非“加

长”等等。

那么,作为人类商业交往的沟通工具,会计的本质属性是否也可以表述为人类经济行为的最省力原则——“降低交易成本”呢?让我们从会计基本理论中的会计目标理论讲起。

葛家澍认为,会计目标理论研究,根据研究方法,大体可以分为三个阶段:①早期,规范研究以描述法为主,例如利特顿曾认为会计的最高目标是用数据手段来帮助人们对企业的经济事实进行分类,以便向资源所有者如实反映资源受托者对受托资产的管理和使用情况(“受托责任观”)。②中期,规范研究开始运用演绎法,期望通过规定会计“应当提供于决策有用的信息”来改进会计程序和结构(“决策有用观”)。③后期,实证研究方法开始兴起。其中,早期的经验研究会计主要讨论会计信息与资本市场超额报酬的关系,从而潜在地把“决策有用观”当成了研究前提;随着实证研究方法的深入与对可验证假设的要求,“决策有用观”假设面临着一系列难以回答的问题,如会计信息使用者是谁?他们通过什么渠道获取会计信息并采取何种方式进一步加工会计信息?他们将会计信息应用于决策的过程是怎样的?不同的会计信息对决策影响程度到底有多大?

于是,实证方法的研究者们倾向于接受“受托责任观”来构建研究假设,即他们认为,会计是作为企业契约的监督工具而产生的,会计目标是降低作为一系列契约连接体的企业的契约成本(包括签约成本和监督成本)。

总之,规范与实证研究都涉及“决策有用观”与“受托责任观”。其中,“受托责任的会计目标得到了更多的文献支持”,而且“当前我国财务会计的主要目标,应定位在向委托人报告受托责任的履行情况上,即向资源委托人报告所受托资源的保管与经营情况”。因此,从经典会计理论文献及结合我国实践两个角度来看,将会计的属性定义为“降低代理成本”是成立的。如果从现代会计与现代公司制度的关系来看,也可以得出同样的结论。

Jensen认为,会计是一种旨在减少代理成本的制度安排。现代公司具有两个最重要的特征:决策权与剩余风险承担责任的分离和资本来源的社会化。这二者都离不开会计制度的保证。就前者而言,只有借助于会计这一业绩计量工具,才能制定出激励性契约,避免管理人员的道德风险;至于后者,会计信息则是消除信息不对称、防止资本市场失败的重要制度安排。我国国有企业改革所涉及的激励与资金问题,既涉及企业内部治理结构,又涉及资本市场的发展,同样都离不开会计制度的保证。

浅探人力资本参与企业剩余索取权分配的条件

山东东营职业学院 王洪艳

人力资本作为企业中的特殊资本形态,其产权相当特别,即只能属于个人,非“激励”难以调度,而激励的有效方式就是赋予人力资本所有者以剩余索取权。人力资本分享企业剩余是随着经济发展而呈现的一个必然趋势,但在实践中,人力资本要真正取得剩余索取权还要具备一定的条件。

一、外部条件

(一)知识经济时代的到来

1996年“经济合作与发展组织”在国际组织文件中首次正式使用了“基于知识的经济”这个新概念,并对这一概念的内涵作了界定:知识经济是建立在知识和信息的生产、分配和使用之上的经济形态。知识经济时代是继农业经济、工业经济时代之后人类社会的一个崭新的阶段,不同于以往任何一种经济形态时代;知识经济是以知识或有效信息的积累和利用为基础的一种知识技术密集型的新经济形态;知识经济的

本质就在于作为高新科学技术结晶的“知识”成为知识经济时代中最活跃的生产要素,而掌握了现代科学知识的劳动者即企业中的人力资本则成为企业发展中的核心资源。

加尔布雷思认为,在人类社会经济发展的不同历史时期,各有不同的最重要和最稀缺的生产要素,权利应该倾斜于最重要和最稀缺的生产要素的所有者。这里的权利也包括要求剩余索取权的权利。

在农业经济时代,土地是决定要素;在工业经济时代,资本是决定要素,社会的权利结构以资本为尺度展开,资本雇佣劳动;在知识经济时代,知识成为最重要的要素。知识作为资源禀赋,天生具有可创新性、无损耗性及增值性,在促进经济发展中起着越来越重要的作用,由知识、技术和信息等要素组成的人力资本成为企业中的核心资源,企业的剩余索取权应该向人力资本所有者倾斜。

三、两种重要现象——会计信息失真、会计准则国际化

1.关于假账的语言学现象。信息失真在会计界已经相当普遍,理论界多年来从会计学、管理学、经济学甚至从心理学等各个角度对此问题作了众多的分析。从语言的日常表现来看,基本可以断定的是,没有人会以为对方的话语是绝对客观、符合事实或者吻合话语者的真正主观意愿的,尤其是在双方的利益关系处于对立之时更是如此。而且,我国封建历史悠久,官本位气氛浓厚,“官话”尤其盛行,真正做事情是不能按照“官话”字面意思的。

因此,语言只是语言,决策要以语言为依据,但并不等于机械地听从语言,“尽信书不如无书”。合伙人在分配利益时当然要参考会计利润,但一定还有其他维护其经济利益的渠道;贷款人在提供资本时要考虑借款人资产负债率情况,但他也一定还要参考借款人资信情况。至于公开资本市场上的广大投资者,则极少有真正全面懂得会计语言,并以之作为投资决策主要依据的。

人民群众没有因为“口是心非”的语言而在交往中乱掉秩序,模糊的官场语言在我国历史上也发挥了一定作用。如果说一定要追求符合“客观”、“事实”绝对状态的会计语言的话,那么又如何理解在这种“假账”横行的游戏规则下,无论是资本主义经济,还是社会主义经济,都取得了如此长足的发展了呢?

2.关于会计准则国际化的语言学现象。会计准则国际化是近些年来引人注目的另一个话题。自从1973年国际会计准则委员会(IASC)成立并提出要建立全球统一会计准则以来,

这场推动全球会计语言“普通话”的努力,在经历了千辛万苦、多番周折、几乎被以为是“痴人说梦”之后,于近些年取得了“柳暗花明”般的进展。

新中国成立后,不同的方言妨碍了不同地区之间的交流,造成社会主义建设事业中的许多不便。语言中的某些不统一和不合乎语法的现象不仅存在于口头上,也存在于书面上,并且在词汇上和语法上的混乱现象还相当严重。因此,我国政府为了有效地消除这些现象而推广普通话。推广普通话对于国家的统一、民族的团结、经济的进步和文化的繁荣都有很大的益处,所以应继续大力推广普通话。

会计领域里同样存在多种“方言”。美国的,德国的,日本的等等,不一而足。由于各个国家法律环境、经济背景及社会文化生态差异都很大,且涉及不同民族的主权问题,这种“方言”的协调曾经被认为是不可可能的。但是,人类经济领域中的“最省力原则”再次体现了其“魔力”,受全球经济一体化程度加深、资本市场更为广泛融合的影响,IASC短时期内“魅力剧增”,美国、欧盟等先后表态支持。2001年,欧盟发表规章草案,申明在2005年采纳国际会计准则(IAS)的决心,并允许非上市公司采用IAS;美国、欧盟证券监管机构于2002年10月29日签订协议,确定在2003年内协调双方的主要分歧,于2005年前消除主要分歧。其他如澳大利亚、加拿大等国也表示了支持。当然,与国内通过行政力量主导推广普通话不同的是,会计语言的国际协调化主导力量在于市场,且各利益主体间存在矛盾分歧,部分主体甚至存在“言语霸权”的单极行为。但这已是另外一个论题,本文在此暂不讨论。□